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Vysledky a analyza priemernej uspesnosti ziakov bez upravenych podmienok
testovania v jednotlivych testovych ulohach
2o slovenského jazyka a literatury

Test zo slovenského jazyka a literatury rieSilo 44 922 ziakov 9. ro¢nika zakladnych Skal,
4. roCnika gymnazii ataneCnych konzervatérii s osemroCnym vzdelavacim programom
a 1. roCnika strednych $kél s patrocnym vzdelavacim programom s celkovou uspesnostou
61,3 %. Pre testovanu populaciu zZiakov bol test lahky. Priemerna znamka na polroénom
vysvedCeni zo slovenského jazyka a literatury vSetkych testovanych Ziakov, ktori ju uviedli,
bola 2,2.

Test zo slovenského jazyka a literatury overoval vedomosti, schopnosti a zruénosti ziakov
na vystupe z nizSieho stredného vzdelavania (s nadvaznostou na primarne vzdelavanie), ktoré
vychadzaju aj z poziadaviek SVP. Overovanie vedomosti a zruénosti z jednotlivych zloZiek
predmetu vyplyva z poZiadaviek na jazykové, Stylistické a literarne vedomosti, schopnosti
a zrucnosti, taktiez z poziadaviek na Citatelské a interpretatné schopnosti, zruénosti zZiakov
aj s ohfadom na medzipredmetové suvislosti, ktoré tvoria ucelenu a pevnu sucast Citatelskych
kompetencii a zruCnosti, resp. Ccitatelskej gramotnosti, ato prostrednictvom uloh
orientovanych na &itanie s porozumenim. Citatelska gramotnost je prierezovou gramotnostou
(v8etky discipliny, resp. predmety utvaraju jej zmysluplné uplatnenia v praxi), ktora v sebe
Zlu€uje schopnost” porozumiet réznym druhom textu, ato na viacerych urovniach — od
explicitnych vyznamov cez vyvodenie implicitnych myslienkovych obsahov az po kritické
hodnotenie textu, rovnako je to dispozicia vyuzivat ziskané informacie a riadit’ viastné stratégie
rieSenia. Test meral uroven vedomosti, schopnosti a zru¢nosti z oblasti slovenského jazyka
aliteratury a citania s porozumenim, overoval schopnosti identifikacie explicitnych
a implicitnych informacii z textu, zistoval schopnost integracie a implementacie myslienok
obsiahnutych v precitanom texte, zaroven test overoval jazykové a literarne dispozicie
v praktickej rovine. Priemerna uspesnost Ziakov v jednotlivych zloZkach predmetu bola
porovnatelna.

V tabulke je uvedena priemerna uspesnost’ v jednotlivych zlozkach predmetu tych Ziakov,
ktori nemali poCas testovania upravené podmienky.

Testovanie 9 2024
Slovensky jazyk a literatura

Zlozka predmetu Priemerna uspesnost’ v %
Jazyk 59,2
Literatara 70,1
Citanie s porozumenim 65,9

Pri analyze jednotlivych uloh testovaného predmetu vychadzame z dat Ziakov, ktori pisali
formu A (kéd testu 2020) a nemali upravené podmienky pocas testovania (N = 20 355).



Ukazka 1
Ukazka 1
ZIMNE PARALYMPIJSKE HRY (ZPH)

(’L Vancouver

Nasi Sportovci dosiahli na zimnych paralympijskych hrach vo Vancouvri kolosalny uspech.

Dvaja mladi zrakovo znevyhodneni lyziari Henrieta Farkasova a Jakub Krako spolu

so svojimi navadzacémi vybojovali v alpskom lyZovani po tri zlaté medaily. Nasa vyprava

ziskala celkom 11 medaili a skoncili sme na famoznom stvrtom mieste v celosvetovej sutazi
zimnych Sportov!

( L Soci

Slovensko nadviazalo na fantasticky Vancouver a vybojovalo sedem cennych kovov.

Za zmienku stoji aj rovnaky menoslov medailistov, o zlato sa opéat postarali zrakovo
znevyhodneni Sportovci Henrieta Farkasova a Jakub Krako. Striebornou medailou

prispel Miroslav Haraus, z telesne znevyhodnenych zjazdarok ziskala bronz aj Petra Smarzova.
Po prvy raz sme mali na zimnych hrach zastupenie v kolektivnom Sporte - curlingu na voziku. Vdaka
individualnemu vykonu Mareka Hlavinu sme nechybali ani pri premiére parasnoubordingu.
V celkovej bilancii krajin sme skongili na Siestom mieste.

( Pjongéang

Korejske svahy boli svedkom najlepSieho Sportového vystupenia nasich brilantnych reprezentantov.
Opét boli medailovymi tahunmi Henrieta Farkasova a Jakub Krako, svoj prvy zlaty kov si pripisal
na konto aj dalSi zrakovo znevyhodneny zjazdar Miroslav Haraus. Ziskali sme 11 medaili,
z toho 6 zlatych, ale prave 4 striebomeé urobili z Pjongcangu najispesnejsie ZPH. V paraalpskom
lyzovani sme v hodnoteni krajin obsadili 1. miesto a Henrieta Farkasova sa stala celosvetovo
najuspesnejSou Gcastnickou zimnych hier.

Medailova bilancia ZPH Pjongcéang v disciplinach alpského lyZovania

M@E-4-1)
@ Zlato

Henrieta FarkaSova s navadzatkou Natéliou Subrtovou: zjazd, superkombinacia, obrovsky slalom, super-G
Jakub Krako s navadzatom Branislavom Brozmanom: super-G
Miroslav Haraus s navadzactom MaroSom Hudikom: superkombinacia

Striebro
Jakub Krako s navadzatom Branislavom Brozmanom: zjazd, obrovsky slalom, slalom
Henrieta FarkaSova s navadzatkou Nataliou Subrtovou: stalom

Bronz
Miroslav Haraus s navadzactom Marofom Hudikom: super-G

Ukazku 1 tvori kombinovany text so Sportovo-spoloCenskou tematikou SirSieho spektra
(medzipredmetové vztahy). Na ukazku 1 sa vztahovali ulohy 01 az 07.

Zadanie a analyza ulohy 01

01. Ktoré tvrdenie o disciplinach ZPH je podfa ukazky pravdivé?

AV parasnoubordingu sme prvykrat satazili vo Vancouvri.
B Su uréené iba pre zrakovo znevyhodnenych $portovcov.
C Najvacsi uspech v paraalpskom lyZovani sme dosiahli v Soci.

Curling na voziku je kolektivnym zimnym $portom.



Uloha 01 testujica &itanie s porozumenim sa radi do kognitivnej Grovne porozumenia
suvislosti uvedenych v ukazke s vyuzitim konceptualnych poznatkov a zistovala uroven
schopnosti Ziakov vyvodit suvislosti medzi informaciami z kontextu ukazky. Pre vyrieSenie tejto
ulohy sa ziaci zameriavali na spravnost tvrdenia, ktoré sa tykalo informacii explicitne
uvedenych v ukazke.

Spravnu odpoved na ulohu uviedlo 82,3 % ziakov, uloha bola velmi lahka.

Zadanie a analyza ulohy 02

02. Ktoré tvrdenie o medailistke Henriete Farkasovej nevyplyva z ukazky?
@ Na ZPH v Soci sa umiestnila na Siestom mieste.

B Vo Vancouvri a Pjongéangu ziskala celkovo osem medaili.
C Je vybornou paraalpskou zjazdovou lyZiarkou.

D Minimalne jedenkrat bola najuspesnejSou Gcastnickou hier.

Zaporne formulovana uloha 02 overovala &itanie s porozumenim. Uloha sa radi
do kognitivnej irovne porozumenia suvislosti v ukazke s vyuzitim konceptualnych poznatkov.
Pre spravne vyrie$enie ulohy Ziaci museli rozliSovat a posudit’ spravnost explicitne uvedenych
informacii v ukazke so zameranim na konkrétny udaj.

Spravnu odpoved na interpretovanu ulohu so strednou obtaznostou uviedlo 54,4 % Ziakov.

Zadanie a analyza ulohy 03
03. V ktorej mozZnosti je spravne zapisané vykanie?

A Pani Smarzova, bola ste spokojna so svojim zjazdom?
B Pan Krako, boli by ste taky ochotny a poskytol nam interview?
Pani Farkasova, stratili ste niekedy chut sutazit' o medaily?

D Pan Hiavina, citite spokojnost a ste tastni za svoj dnesny vykon?

Uloha 03 overovala jazykovu zlozku predmetu v praktickej rovine. Ulohu sa radi
do kognitivnej urovne aplikacie vedomosti o spravnom vykani s vyuZzitim konceptualnych
poznatkov. Ciefom ulohy bolo overit zru€nost Ziakov pouzit korektné slovesné tvary vykania
v praktickej ulohe.

Uvedena uloha bola pre interpretovanu populaciu Ziakov lahka s obtaznostou 65,8 %.

Zadanie a analyza ulohy 04
04. V ktorej moznosti sa nachadzaju iba zdruzené pomenovania?

A cennych kovov, v celosvetovej sutazi
obrovsky slalom, paralympijskych hrach
C zlaté medaily, brilantnych $portovcov

D fantasticky Vancouver, kolosalny uspech

Uloha 04 testovala jazykovu zloZku predmetu v praxi, radi sa do kognitivnej Urovne analyzy
lexikalnej roviny jazyka s vyuZitim konceptudlnych poznatkov. Uloha overovala urovef
schopnosti a zru€nosti ziakov z lexikalnej roviny jazyka. Spravne vyrieSenie ulohy



si vyZzadovalo uvedomovanie si dynamiky zdruZzenych slovnych spojeni, resp. dynamickost
jazykového vyvoja.

Spravnu odpoved na ulohu uviedlo 42,7 %, uvedena uloha bola pre analyzovanu populaciu
Ziakov stredne obtazna.

Zadanie a analyza ulohy 05

05. V ktorej moznosti sa obe slova skloruju podla rovnakého vzoru?

@ hier, v disciplinach

B reprezentantov, Sportov
C v sutazi, medaili

D medailistov, navadzacmi

Uloha 05 overujuca jazykovl zlozku predmetu sa radi do kognitivnej trovne aplikacie
vedomosti o slovnych druhoch s vyuzitim faktickych poznatkov. Ciefom ulohy bolo overit
schopnost’ Ziakov aplikovat vedomosti o podstatnych menach s ohladom na ich vzor
v praktickej rovine. Od Ziakov sa oclakavalo, Ze vyuZiju svoje schopnosti porovnavat
a nachadzat’ analogicky vztah medzi uvedenymi slovami na zaklade poznatkov o deklinacii
podstatnych mien.

Spravnu odpoved na danu lahku ulohu uviedlo 60,4 % ziakov.

Zadanie a analyza ulohy 06

06. Vypis z prvého odseku ukazky (ZPH Vancouver) synonymum slova expedicia.

vyprava

Uloha &islo 06 overovala jazykovu zlozku predmetu v praktickej rovine. Ulohu sme zaradili
do kognitivnej urovne aplikovania vedomosti o synonymach s vyuzitim konceptualnych
poznatkov. Ciefom ulohy bolo overit, na akej urovni vedia Ziaci vyuzit variabilitu slovnej zasoby
v aplikacnej ulohe.

Interpretovana uloha bola pre interpretovanu skupinu ziakov lahka s obtaznostou 83,8 %.

Zadanie a analyza ulohy 07

07. Z druhého odseku ukazky (ZPH Sodi) vypis zlozené slovo, ktoré nie je cudzieho pévodu.

menoslov

Uloha 07 testovala schopnost vyhladavat v texte a tieZ jazykovu zlozku predmetu. Uloha
sa radi do kognitivnej urovne analyzy zlozenych slov s ohfadom na ich vyznam s vyuzitim
faktickych poznatkov. Ciefom ulohy bolo overit schopnost Ziakov identifikovat’ zlozené slova
v texte a ur€it, ktoré z nich nema cudzi pdvod. Viackrokova aplikacna uloha so zaporne
formulovanym zadanim testovala uroven, na ktorej vedia ziaci vyuzit' v praktickej rovine svoje
vedomosti a zrucnosti.

Ziaci dosiahli priemerna Uspesnost 64,2 %, tloha bola lahka.



Ukazka 2

Ukazka 2
Stephen Hawking
Struéné odpovede na vel'ké otazky

Ludska mysel je nie¢o neuveritefne. DokaZe si predstavit velkolepost neba i zlozitosti
zakladnych zloziek hmoty. Kazda mysel vSak na to, aby dosiahla piny potencial, potrebuje iskru.
Iskru skimania a Gdivu.

Tato iskra €asto pochadza od ucitefa. Dovolte, aby som to vysvetlil. Nebolo prave najfahsie
niec¢o ma naucit. Ale ked som mal Strnast rokov, mgj ucitel mi ukazal, ako zapriahnut svoju energiu,
a priviedol ma k tvorivému premyslaniu o matematike. Nauéil ma vidiet matematiku ako plan
samotného vesmiru. Za kazdym vynimoénym c¢&lovekom uvidite vynimoéného ucitela.
Ked premyslame o tom, ¢o vieme v Zivote robit, je pravdepodobné, Ze to vieme vdaka nejakemu
ucitelovi.

Vychova, vzdelavanie a vedecko-technicky vyskum su vSak v sucasnosti ohrozene viac
ako kedykolvek predtym. Sme svedkami globalnej vzbury proti odbornikom, ktora zahimia aj vedcov.
Co teda urobime, aby sme zabezpegili budicnost vedeckého a technického vzdelania?

Zaklad buducnosti vychovy a vzdelavania musi spocivat' v Skolach a inSpirativnych uciteloch.

Ked som zacal pracovat vo svojom odbore, kozmolégia bola malo znamym a ¢udackym
odvetvim. Dnes nam kozmologia prostrednictvom teoretickych prac a vedeckych triumfov
spristupriuje vesmir. Existuju velké otazky, ktoré stale ¢akaju na svoju odpoved. Ale dnes vieme
viac...

Co v8ak lezi pred jednotlivcami, ktori si dnes mladi? MéZem s istotou vyhlasit,
Ze ich buducnost bude zavisiet od vedy a techniky. O vede musia vediet viac ako predchadzajuce
generacie, pretoZe sa neopakovatefnym spdsobom stala sticastou ich kazdodenneho Zivota.

Ukazku 2 predstavuje umelecky text popularno-nauéného zanru. Na ukazku 2 sa vztahovali
ulohy 08 az 14.

Zadanie a analyza ulohy 08
08. Co podra ukazky v su&asnosti ohrozuje vzdelavanie a vedecko-technicky vyskum?

A Mame nedostatok inspirativnych ucitefov v Skolach.
Miadi ludia, lebo sa malo zaujimaju o vedu a techniku.
Sirok4 verejnost neddveruje vedcom a odbornikom.

D Nemozno zodpovedat vSetky existujice vedecké otazky.

Uloha 08 testujuca &itanie s porozumenim sa radi do kognitivnej Grovne porozumenia
suvislostiam explicitne uvedenych v ukazke s vyuzitim konceptualnych poznatkov. Uloha
zistovala schopnost Ziakov pochopit stvislosti medzi informaciami z kontextu ukazky. Uloha
overovala kompetenciu Citania s porozumenim prostrednictvom umeleckého textu.

Spravnu odpoved na stredne obtaznu ulohu uviedlo 59 % Zziakov.

Zadanie a analyza ulohy 09
09. Ktoré tvrdenie nie je na zaklade ukazky pravdivé?

A Mysel potrebuje na dosiahnutie maximalneho vykonu nejaky podnet.
B Podnet pobéadajlci k zamysleniu zvykne pochadzat od uéitefa.
C Ludska mysel je schopna predviest kreativne i detailné myslenie.

Autor bez namahy prijimal rézne nové podnety a ucil sa.



Zaporne formulovana uloha 09 overujuca Citanie s porozumenim sa radi do kognitivnej
urovne porozumenia suvislostiam uvedenych v ukazke s vyuzitim konceptualnych poznatkov
a zistovala zrucnosti a schopnosti Ziakov vyvodit' suvislosti medzi informaciami z kontextu
ukazky. Pre vyrieSenie tejto Ulohy sa ziaci zameriavali na spravnost tvrdenia, ktoré sa tykalo
informacii explicitne uvedenych v ukazke.

Spravnu odpoved na ulohu uviedlo 72,5 % interpretovanej skupiny ziakov, uloha bola lahka.

Zadanie a analyza ulohy 10
10. Uvedena ukazka

je vedecko-popularna.
B je dennik.
C je vedecko-fantasticka.

D je encyklopédia.

Uloha gislo 10 patri do literarnej zlozky predmetu. Ulohu sme zaradili do kognitivnej irovne
analyzy textu z literarneho hfadiska na urovni vedomostného horizontu Ziaka nizSieho
stredného vzdelavania s vyuzitim konceptualnych poznatkov. Uloha overovala schopnost
analyzy textu ukazky zo Zzanrového hladiska. Pre spravne vyrieSenie tejto ulohy Ziaci pracovali
s celou ukazkou, ktora ma explicitne identifikovatelné znaky vedecko-popularnej literatury.

Spravnu odpoved uviedlo 74,7 % z uvedenej populacie Ziakov, tato uloha bola lahka.

Zadanie a analyza ulohy 11
11. V ktorej moznosti je uvedené slovné spojenie, ktoré nahradza vyznam pod¢iarknutej Casti
nasledujicejvety?

Dnes nam kozmoldgia prostrednictvom teoretickych prac a vedeckych triumfov spristupriuje
vesmir.

A pokusnych typov
badatelskych uspechov

C velkolepych faktov

D wyskumnych predpokladov

Uloha &islo 11 overovala taktieZ gitanie s porozumenim. Ulohu sme zaradili do kognitivnej
urovne porozumenia s vyuzitim konceptualnych poznatkov. Cielom ulohy bolo zistit schopnost
Ziakov vyvodit’ suvislosti z kontextu ukazky so zameranim na konkrétne slova a rozoznanie
ich vyznamu. Pre spravne vyrieSenie ulohy Ziaci pracovali okrem kontextu ukazky
aj s lexikalnou rovinou jazyka v praktickej ulohe.

Ziaci dosiahli priemerni uUspesnost 60,3 %, uvedena uUloha bola pre interpretovanu
testovanu populaciu Ziakov lahka.

Zadanie a analyza ulohy 12
12. V ktorej moznosti st vSetky podstatné mena v rovnakom pade?
A zapriahnut energiu, cudackym odvetvim
B kaZda mysel, dosiahla potencial
é za vynimo&nym ¢&lovekom, existuju otazky

globalnej vzbury, zavisiet od vedy



Uloha 12 sa radi do jazykovej zlozky predmetu a overovala Uroveri vedomosti o padoch
podstatnych mien a ich schopnost’ vyuzitia v praktickej ulohe na kognitivnej urovni aplikacie
vedomosti o gramatickych kategéridch podstatnych mien s vyuzitim konceptualnych
poznatkov. Ciefom ulohy bolo zistit schopnost Ziakov porovnavat a nachadzat analogicky
vztah medzi uvedenymi slovami na zaklade poznatkov o slovnodruhovom rozbore
a rozliSovani padov podstatnych mien v praktickej rovine jazyka.

Ziaci dosiahli priemernu GUspe$nost 67,1 %, interpretovana tloha bola lahka.

Zadanie a analyza ulohy 13

13. Do nasledujiceho textu doplri spravne slovo cudzieho pévodu, ktoré je zaroven vyucovacim
predmetom aj v zakladnej Skole.

Stephen Hawking bol excelentnym vedcom. Dokazal tedriu Velkého tresku, ktora vysvetluje
vznik vesmiru. Venoval sa zakonom pohybu telies a vlastnostiam hmoty. Napisal velké
mnozstvo popularizaénych knih pre verejnost, v ktorych sa snazil pristupnym spdsobom
priblizit velké objavy teoretickej | | a kozmologie.

fyziky

V ulohe 13 mali Ziaci najst’ prepojenie medzi informaciami uvedenymi v zadani a vlastnymi
predchadzajucimi vedomostami, doplnit nazov vyufovacieho predmetu, ktorého okruh
vyskumu presne opisuje a vymedzuje kontext ulohy. V texte, z ktorého Ziaci pri spravhom
rieSeni Ulohy vychadzali, bol explicitne opisany predmet badania fyziky. Ziaci, ktori uviedli
odpoved ,matematika®, v uvedenom kontexte uvazovali iba mechanicky a formalne, nevyvinuli
a nepreukazali nalezité Citatelské zru€nosti a nepochopili zadanie ulohy, resp. kriticky
nevyhodnotili mozné alternativy, ktoré im pri hfadani odpovede napadli. Uloha teda overovala
vySSie kognitivne schopnosti Ziakov a ich SirSie poznavacie dispozicie. Spravne vyrieSenie
danej ulohy si vyZadovalo Ccitanie s porozumenim a schopnost prepajat informacie
s medzipredmetovym presahom aj s ohfadom na pravopisné zruénosti Ziakov. Ulohy tohto
typu su ukazkovym prikladom uloh z oblasti Citatelskej gramotnosti a su v sulade s modernymi
tendenciami vo vyucovani.

Ziaci dosiahli priemernt Uspe$nost 52,7 %, tloha bola stredne obtazna.

Zadanie a analyza ulohy 14

14. Dopli spravne do nasledujucej casti vety slovné spojenie dnesni skolaci.

Musime vela diskutovat o vede a technike s dnesnymi Skoldakmi ,

ktori su sucastou dynamickej éry.

Uloha &islo 14 overovala jazykovu zlozku predmetu v praktickej rovine, tzv. jazykovu
gramotnost. Ulohu sme zaradili do kognitivnej urovne aplikovania vedomosti z morfologicke;
roviny jazyka s vyuZitim faktickych poznatkov. Cielom ulohy bolo overit pravopisné
a gramatické zru€nosti Ziakov v praktickej ulohe. Spravne vyrieSenie ulohy si vyzadovalo
vedomost' o pravopise podstatnych a pridavnych mien a vyuzitie jazyka v praxi.

Spravnu odpoved uviedlo 56,4 % ziakov, interpretovana uloha bola stredne obtazna.



Ukazka 3
Ukazka 3
Kareta obyc¢ajna — unikatny Zzivocisny druh

Aj ked vaésinu ¢asu plava v mori, patri medzi plazy, ¢o potvrdzuje to, Ze jej telesna teplota
je zavisla od teploty prostredia a Ze ma plica, ¢o ju ndti pravidelne vyplavat nad hladinu,
aby sanadychla.

Zaradenie morsky plaz

Dizka zhruba 1 m

Hmotnost cez 80 kg (najtazsie aj viac ako 400 kg)
Konéatiny plutvy

Dychanie pfucami

Plodny vek od 25 rokov

Doba liahnutia | 40 aZ 60 dni

Kareta znasa vajcia na piesocnatych plazach, ktoré si lahko pristupné a sucasne dobre
chranené pred nepriazfiou pocasia. Karety v okoli pobreZia ostrova ostavaju asi pol roka, pocas
tohto obdobia sa korytnacky paria a do konca leta samicky znesu vajcia v priemere 3- az 4-krat.
Kareta po zotmeni vystuipi na pevninu a po makkom piesku sa doplazi aZ na plaz, kde plutvami vyhibi
zhruba 40-centimetrovi jamku a ulozi do nej okolo 120 vajec s mékkou Skrupinou. Hniezdo potom
opatrne zahrabe pieskom a vycerpana svojim usilim sa vrati spat do mora. Zo 60 — 70 % vajicok
sa neskdr za Usvitu vyliahnu malické korytnagky, z ktorych Ziadna nemeria viac ako 5 cm.
Zaujimavostou je, Ze pohlavie mladat je zavislé od vonkajSej teploty, v ktorej vajicka
dozrievaju — na teplych plaZzach sa liahnu prevazne samicky a na chladnych samceky. Vykuknu
z piesocnatého hniezda a bez otalania vyrazia na cestu smerom k moru. Instinktivne pritom hladajd
svetly bod na obzore, ktory ma byt podla ich genetickej informacie morom. Tie metre, ktoré mladata
delia od morske] hladiny, si velmi narocné a plné nebezpecenstva. Je to najvyznamnejsia
aslcasne najtazsia cestaich Zivota.

Karety, ktorym sa podari dostat sa do mora, sa vracaju spat az v reprodukénom veku,
aby sa sparili a zniesli svoje vajicka na rovnakej plazi, kde sa narodili. Predpoklada sa,
Zze len 1 — 2 mladata z tisicky sa doZiju dospelosti a privedi na svet potomstvo, preto ochranari roky
pracuju na tom, aby ich populaciu zachranili.

Ukazku 3 tvori nesuvisly vecny text (medzipredmetové vztahy). Na ukazku 3 sa vztahovali
ulohy 15 az 21.

Zadanie a analyza ulohy 15
15. Ktoré tvrdenie o karete je na zaklade ukazky pravdivé?

A Pocas kladenia vajec ich znesie do konca leta okolo stodvadsat.
B Pocas dychania vo vode je zavisla od jej teploty ako vietky plazy.
Pocas svitania sa z viac ako polovice vajicok vyliahnu mladata.

D Pocas ¢akania na liahnutie strazi hniezdo pred nebezpecenstvom.

Uloha 15 overujica &itanie s porozumenim sa radi do kognitivnej Urovne porozumenia
suvislostiam priamo uvedenych v ukazke s vyuZitim konceptudlnych poznatkov. Uloha
zistovala schopnost Ziakov pochopit’ stvislosti medzi informaciami z kontextu ukazky. Uloha
overovala kompetenciu &itania s porozumenim prostrednictvom nesuvislého vecného textu.

Spravnu odpoved uviedla 51,6 % testovanej populacie ziakov bez upravenych podmienok
pocCas testovania, interpretovana uloha bola stredne obtazna.



Zadanie a analyza ulohy 16
16. Podla ukaZzky kareta po vyliahnuti

@ mdze silny svetelny zdroj na obzore povazovat za more.
B chvilu odpotiva, aZ potom sa vydava na naro¢ni cestu.
C zdola prvu prekazku v Zivote a vydava sa za tymi narocnejSimi.

D sa odobera do mora, aby sa o rok znova vratila na rovnaku plaz.

Uloha 16 testujuica &itanie s porozumenim sa zaraduje do kognitivnej Grovne porozumenia
s vyuzitim konceptualnych poznatkov. Uloha zistovala zruénost Ziakov vyvodit spravnost
informacie uvedenej v ukaZke so zameranim na konkrétny udaj. VyrieSenie ulohy
si vyzadovalo selekciu informacii v ukazke. Ulohou Ziakov bolo pochopit’ a kriticky vyhodnotit,
ktory udaj v ukazke je spravny a posudit’ logicky spravny zaver.

Ziaci dosiahli priemernt Gspe$nost 73,9 %, uvedena uloha bola lahka.

Zadanie a analyza ulohy 17

17. Na znasanie vajec je pre karety vhodna plaz

A s makkym kamenistym podkladom.
chranena pred vplyvmi poéasia.
C s castym striedanim teploty.

D v okoli jazera alebo ostrova.

Uloha 17 overovala ¢itanie s porozumenim. Ulohu radime do kognitivnej urovne
porozumenia informacii explicitne uvedenych v texte s vyuZitim konceptualnych poznatkov.
Cielom ulohy bolo zistit schopnost Ziakov triedit’ a rozoznat spravnost’ informacii s ohfadom
na konkrétne fakty. Pre spravne vyrieSenie tejto ulohy Ziaci vyvodzovali faktické tvrdenia
uvedeneé vo vecnom texte.

Ziaci dosiahli priemernt Uspe$nost 81,9 %, tloha bola velmi lahka.

Zadanie a analyza ulohy 18

18. V ktorej mozZnosti st na zaklade ukazky Udaje o korytnacke karete zoradené od najmensieho

rrrrr

A dizka karety, velkost vyliahnutej korytnacky, hibka jamky na vaijcia, vzdialenost hniezda
ocdmora

B vefkost vyliahnutej korytnacky, diZzka karety, vzdialenost hniezda od mora, hibka jamky
navajcia

C hibka jamky na vajcia, velkost vyliahnutej korytnacky, vzdialenost hniezda od mora, dizka
karety

velkost' vyliahnutej korytnaéky, hibka jamky na vajcia, diZka karety, vzdialenost hniezda
od mora

Uloha 18 testujdca &itanie s porozumenim sa radi do kognitivnej irovne analyzy suvislosti
vyplyvajlcich z kontextu ukazky s vyuzitim konceptualnych poznatkov. Uloha zistovala
schopnost Ziakov pochopit stvislosti medzi informaciami z kontextu ukazky. Uloha overovala
kompetenciu Citania s porozumenim adispoziciu zoradenia udajov na zaklade
preddefinovanych ukazovateflov.

Testovana populacia ziakov bez upravenych podmienok poc€as testovania dosiahla
priemernu uspesnost 71,0 %, uvedena uloha bola lahka.
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Zadanie a analyza ulohy 19
19. V ktorej moZnosti sa nachadzaji zamena rovnakého druhu?
A nuti ju vyplavat, cesta ich Zivota
B nuti ju vyplavat, jej telesna teplota
vacsina z nich, ulozi do nej vajicka

D vacsina z nich, podfa ich informacie

Uloha 19 overovala jazykovu zlozku predmetu, radi sa do kognitivnej Urovne analyzy
slovnych druhov (s konkrétnym zameranim na zamena) s vyuzitim konceptualnych poznatkov.
Ciefom ulohy bolo overit u Ziakov uroven poznania a rozliSovania slovnych druhov v praktickej
rovine.

Spravnu odpoved na interpretovanu ulohu so strednou obtaznostou uviedlo 48,6 %
z uvedenej skupiny ziakov.

Zadanie a analyza ulohy 20

20. Vypis z tabulkovej ¢asti ukazky pomnozné podstatné meno.

plucami

Uloha &islo 20 overovala jazykovu zlozku predmetu v praktickej rovine. Ulohu sme zaradili
do kognitivnej irovne aplikacie vedomosti o slovnych druhoch s vyuzitim faktickych poznatkov
v praktickej rovine. Cielom ulohy bolo overit’ Uroven poznania Ziakov o rozliSovani substantiv
s konkrétnym zameranim na pomnozné podstatné mena.

Interpretovani ziaci dosiahli priemernu uspeSnost 59,1 %, uvedena uloha bola stredne
obtazna.

Zadanie a analyza ulohy 21

21. Dopln spravne druhové privlastiiovacie pridavné meno od slova kareta.

kareti
ostrov

Uloha 21 testovala rovnako prakticki rovinu jazykovej zlozky a dispoziciu pouZitia
korektnych tvarov morfologickej roviny s ohfadom na vyznam slova. Uvedena uloha sa radi
do kognitivnej urovne aplikovania vedomosti o spravnych tvaroch privlastiiovacich pridavnych
mien s vyuzitim faktickych poznatkov v praktickej ulohe. Cielom ulohy bolo zistit' zru¢nost
Ziakov vyvodit' suvislosti z kontextu ukazky s ohladom na pravopis. Pre spravne vyrieSenie
ulohy ziaci hodnatili suvislosti vyplyvajuce z kontextu, spravny zapis odpovede mal byt v tvare
prislusného pridavného mena.

Interpretovana skupina Ziakov dosiahla priemernu uspesnost’ 35,4 %, uloha bola obtazna.
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Zadanie a analyza uloh 22 a 23

Na nasledujlucu bajku sa vztahuji alohy 22 a 23
Bajka o starej lasici a mySi

Ked lasica zostarla, s mladostou ju opustila aj jej niekdajSia Sikovnost' a obratnost. Dokonca
ani mysi sa jej nebali a stale sa jej vysmievali, kedZe uz nebola dost rychla, aby ich chytila. Stara
lasica toho uz mala dost, a tak sa schytila a zaliezla do vreca muky. Dékladne sa fou prikryla,
netréala jej z nej ani Spi¢ka nosa. Len €o my&i objavili vrece, uz aj sa hnali, aby sa dobre pohostili.
To boli hody! Av8ak neboli to mysi, o si napchali brucha, ale prefikana lasica! Pochytala vietky
mysi, ktoré sa ¢o len obtreli o vrece s mikou.

22. Ktoré tvrdenie najvhodnejSie vystihuje pougenie z bajky?
A Syty hladnému neveri.
Lepsie rozumom ako kolom.
C Na hrubé vrece hrubé zaplata.

D Dobre mysiam, ked macky doma nieto.

23. V ktorej moznosti sa nachadza prislovka?

A zaliezla do vreca
B ani mysi sa jej nebali
dokladne sa fiou prikryla

D niekdajsia Sikovnost' a obratnost

Uloha 22 testovala literarnu zlozku predmetu a &itanie s porozumenim. Uloha sa radi do
kognitivnej urovne analyzy vyznamu ustalenych slovnych spojeni s ohfadom na poucenie
Z bajky (na bajku sa vztahovala aj uloha 23) na urovni vedomostného horizontu Ziaka nizSieho
stredného vzdelavania s vyuzitim konceptualnych poznatkov. Pre spravne vyrieSenie tejto
ulohy ziaci pracovali s celou ukazkou, spravne identifikovali vyznam ustaleného slovného
spojenia v praxi.

Uloha 23 overovala jazykovu zlozku predmetu v praktickej rovine. Ulohu sme zaradili
do kognitivnej urovne analyzy slovnych druhov so zameranim na prislovky s vyuZitim
konceptualnych poznatkov. Ciefom ulohy bolo overit schopnosti a vedomosti Ziakov
o prislovkach a ich identifikacii v kontexte.

Spravnu odpoved na ulohu 22 uviedlo 74,6 % ziakov, Uloha bola lahka. Spravnu odpoved
na ulohu 23 uviedlo 60 % interpretovanej populacie ziakov, uloha bola stredne obtazna.
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Zadanie a analyza ulohy 24
Na nasledujlcu piesen sa vztahuje uloha 24
Zazni
ZazZni aspon kusok sviece,
nemaj, prosim, z toho strach,

nech sa svetlo zatrbliece
v noénych kaluziach.

Ked sa v tvojom okne zazne,

laska vstupi do dveri,

ze to so mnou mysli§ vazne,

aj dazd uveri.
Autor textu: Jan Strasser
Interpret: Miroslav Zbirka

24. Uved vybrané slovo, ktorého vyznam charakterizuje poCasie v texte piesne Zazni.

. L sychrave L
Text piesne Zazni opisuje pocasie.

Uloha &islo 24 overovala literarnu zlozku na pozadi &itania s porozumenim. Ulohu sme
zaradili do kognitivnej urovne hodnotenia suvislosti s vyuZitim konceptualnych poznatkov.
Cielom ulohy bolo zistit' zru€nost' Ziakov vyvodit' suvislosti z kontextu basne. Pre spravne
vyrieSenie Uulohy Ziaci interpretovali vyznam basne a hodnotili suvislosti vyplyvajuce
z jej kontextu na explicitnej urovni, spravny zapis odpovede mal byt v pravopisne korektnom
tvare (vybrané slovo).

Spravnu odpoved uviedlo 51,9 % Ziakov, uloha bola pre danu populaciu testovanych Ziakov
stredne obtazna.

Zadanie a analyza ulohy 25

25. Najdi v nasledujlcej vete chybné slovo a napi$ ho spravne.

Viybrali sme si vyborny zékusok a zaplatili sme zarn pat' euro a 10 centov.
eur

Uloha 25 patri do predmetovej zlozky jazyk. Ulohu radime do kognitivnej Grovne analyzy
morfologickej roviny jazyka s vyuzitim faktickych poznatkov v praktickej rovine. Ciefom ulohy
bolo overit schopnost Ziakov uplatnit’ poznatky o korektnych tvaroch podstatnych mien
v praktickej rovine. Spravne vyrieSenie tejto ulohy si vyZzadovalo rozliSenie spravnych tvarov
slov v praxi.

Spravnu odpoved uviedlo 63,4 % interpretovanej skupiny Ziakov, uvedena uloha bola
lahka.
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Zadanie a analyza ulohy 26

Na nasledujici text sa vztahuje tloha 26

Nas$a triedna populacia je vel'mivariabilna. Niektoré individua &itaju pod lavicou komiksy s tematikou
sci-fi, ini magaziny o kurze eura. Jano Cviker, triedny spiker, propaguje anekdoty o Skole. Olina
hovori €osi o diskvalifikacii a diskriminacii. Triedna nam navrhuje konsenzus a hrozi klasifikaciou.
Ma na to kvalifikaciu. Prisiel k nam inkognito in§pektor. V$etci sme happy, doteraz sme poznali
len inspektora Columba.

26. Z textu vyplyva, ze
A Ziaci v danej triede maju podobné zaujmy.
hovorca triedy rad rozSiruje vtipy o Skole.
C inSpektor pride do $koly vopred ohlaseny.

D v&csina ziakov oblubuje kreslené serialy.

Uloha 26 overovala literarnu zlozku predmetu a &itanie s porozumenim. Uloha sa zaraduje
do kognitivnej urovne analyzy suvislosti vyplyvajucich z kontextu s vyuzitim konceptualnych
poznatkov. Cielom ulohy bolo overit zru¢nost ziakov rozoznat a identifikovat vyznam zanrov
v praktickej rovine na zaklade rozliSovania medzi jednotlivymi postavami. Pre spravne
vyrieSenie ulohy Ziaci analyzovali textové spoijitosti z literarneho a Citatelského hladiska.

Testovana populacia ziakov bez upravenych podmienok pocas testovania dosiahla
priemernu uspednost 78,3 %, interpretovana uloha bola lahka.

Zadanie a analyza ulohy 27

Na nasledujuci text sa vztahuje tloha 27

Popri vyraze sporit'pozna slovencina aj vyraz Setrit. Obidva maju nieco spolo¢ne, je vdak medzi nimi
jemny rozdiel. Sporit, to je .zbierat, zhromazdovat, odkladat”; Sefrit, to je ,chranit, starat’ sa,

s e

aby sa vec neznicila“. Sporit, ¢ize ukladat, sa mézu peniaze, material; Sefrit’sa maju oéi, topanky,
Setrit’'sa ma kultirny majetok, prirodné zdroje, zdravie, sily ¢loveka.

27. Ktoré sloveso ma podla textu opaény vyznam ako sloveso Setrit?

@ plytvat

B neminat
C obmedzit

D neulozit

Uloha 27 testovala jazykovl zlozku predmetu v praxi. Uloha sa radi do kognitivnej Grovne
analyzy vyznamu z hfadiska lexikalnej roviny jazyka s vyuzitim konceptualnych poznatkov
a overovala schopnost ziakov urCit antonymny vztah.

Spravnu odpoved uviedlo 71,0 % ziakov, uloha bola l'ahka.
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Zadanie a analyza ulohy 28

28. Vypis z nasledujucej vety prisudzovaci sklad.

Kdrejske svahy boli svedkom najlepSieho Sportoveho vystipenia.

svahy boli svedkom

Uloha 28 patri do jazykovej zlozky predmetu. Uloha sa radi do kognitivnej trovne analyzy
syntaktickych vztahov s vyuzitim faktickych poznatkov. Uloha overovala schopnost Ziakov
spravne identifikovat’ prisudzovaci sklad, ktora je optikou sémantiky jazyka jedna z prioritnych
jazykovych zruénosti.

Spravnu odpoved na danu ulohu so strednou obtaznostou uviedlo 49,4 % Ziakov.

Zadanie a analyza ulohy 29

29. Nazaklade nasledujuceho tvrdenia doplfi pravopisne spravne v nalezitom tvare aj s predlozkou
nazov krajiny, z ktorej pochadza modry syr.

Gurmansky modry franctuzsky syr chuti najlepsie s krehkym chlebom a ¢erstvym ovocim.

Tento syr pochédza ~ Francuzska

Uloha 29 overovala jazykovu zlozku predmetu v praktickej rovine. Uloha sa radi
do kognitivnej Urovne aplikacie vedomosti z morfologickej roviny jazyka s vyuzitim
konceptualnych poznatkov a overovala schopnost’ Ziakov pouZit pravopisné a gramatické javy
v praktickej ulohe.

Spravnu odpoved uviedlo 59,4 % ziakov, interpretovana uloha bola stredne obtazna.

Zadanie a analyza ulohy 30
30. V ktorej vete je cislovka napisana pravopisne spravne?

A Do umeleckej sutaze sa mozes prihlasit do Sestnastych rokov.
B Uspesnych bolo $tyridsat jedna Ziatok nasho okresu.
C Na technicky zameranu vedecku sUtaz sa prihlasili osem krét.

Nasi zastupcovia skongili v krajskom kole sitaze Stvrti.

Uloha 30 testovala jazykovu zlozku predmetu. Ulohu radime do kognitivnej Grovne aplikacie
morfologickej roviny jazyka s vyuZitim faktickych poznatkov. Ciefom ulohy bolo zistit
vedomosti a schopnosti Ziakov uplatnit poznatky o pravopise Cisloviek v praktickej ulohe.
Spravne vyrieSenie tejto ulohy si vyZzadovalo identifikaciu korektného pravopisu Cisloviek.

Uvedena skupina testovanych Ziakov dosiahla priemernu uspesnost 57,0 %, interpretovana
uloha bola stredne obtazna.
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